探访北京互联网法院一

网上官司网上打 网络纠纷有说法

叶晓楠 任妍妍 何玥



不用跑法院……这些新奇的事儿在互联 网法院统统变成了现实。

目前,杭州、北京和广州三地已先后成立了互联网法院,在线庭审平均用时45分钟,比传统审理模式节约时间约3/5。

不跑法院怎么打官司?互联网技术 怎样与司法审判深度融合?新型互联网 诉讼规则如何确立?近日,本报走进北 京互联网法院,一探究竟。



"24小时不打烊" 在家也能"出庭"

我们来到北京市汽车博物馆东路二号院三号楼,这里 是北京互联网法院。

比起传统法院,这里看上去倒有几分像个互联网公司:一楼大厅,AI机器人"互宝"随时待命,解答来访者的问题;在线诉讼体验区里,AI智能法官,以一个虚拟法官的形象,微笑着解答在线诉讼相关的问题……在这个处处体现着科技感与现代化的地方,每天收结数百起互联网相关案件,从互联网相关的著作权权属、侵权纠纷到网络购物合同纠纷、网络侵权责任纠纷,各式各样与互联网相关的案件,在这里得到了集中处理。

一般情况下,当事人要打官司,经常需要花钱请个律师,写文书、修改文书、早起去法院排队,跑上一整套办事流程;而在这里,相关案件当事人只需用一台能上网的手机或电脑,登录北京互联网法院电子诉讼平台,就可以了。随时随地,就能完成一场线上庭审。

北京互联网法院党组书记、院长张雯介绍说,北京互联网法院电子诉讼平台深度运用了语音识别、人脸识别、AI虚拟法官、法律知识图谱等技术,将多元调解、审判执行、电子证据存证和电子送达等多个平台融于一体,实现了从起诉、调解、立案、送达,到庭审、判决、执行、上诉等全流程"在线"。

这样的"随时随地"是如何做到的?

北京互联网法院提供"24小时不打烊"全流程在线诉讼服务,除了线上的申请和受理,也有24小时线下的人工服务热线电话。当事人如果在在线诉讼过程中遇到问题,可以随时电话咨询。

北京互联网法院为法官提供了强有力的技术、团队和 平台支撑。

技术方面,着力用科技手段破解审判难题。集成的法律知识图谱体系提供了便捷的文书自动生成服务,大大提高了法官庭审效率。目前,每个案件平均审理周期约55天,比传统审理模式更节约时间。

团队方面,一个小的审判团队,通常由一位法官、一位法官助理和两位书记员组成。北京互联网法院副院长佘贵清在接受采访时说:"我们为法官们提供了有力的资源和平台支撑,和10家大学、相关行政机构、有影响力的互联网公司都建立了联系,和行业、学界保持同频共振。"案件审理中遇到疑难点,法官可以通过这些途径获得各个方面最专业的意见。当出现了新类型案件的判定,法院也会与行政部门、产业界联动,进行社会发布、价值引领等多方面协同治理。

原告在外地、被告代理人出差在高铁上,网络侵权案

开庭怎么办?
不用着急,"多功能、全流程、一体化"的电子诉讼平台可以解决这一难题。在参观时,笔者戴上VR(虚拟现实)眼镜,看到了五楼网络法院的实况转播。法官、法官助理和书记员面对着三台电脑屏幕进行在线庭审,屏幕上分别是"原告"、"被告"和"法官"的画面。法官和当事人在庭上的发言被实时转化成了文字,识别精准度达98%的语音识别技术大大提高了书记员和法官制作谈话笔录、文书、会议记录时的工作效率。

北京互联网法院审判管理办公室主任孙铭溪介绍,案件中涉及到的材料,如图片证据,法官可以直接呈现在屏幕上并进行标记、圈出重点。当遇到原告和被告激烈争论需要制止的情况时,法官还可以选择"关闭麦克风"或者"关闭摄像头"等快捷有效的操作。

与氛围庄严肃穆的传统法院不同,参加"在线庭审"的当事人可以不受时间地点的局限,打一通"视频电话"就参加了整个庭审。笔者看到,有的当事人正托着下巴向镜头陈述,也有的当事人在家里对着手机参加庭审。

"网上审理案件,使法律诉讼更低碳环保、便捷高效。"张雯说,2019年,北京互联网法院在线立案 42114件,审结 40083件,法官人均结案 871件;庭审平均用时 34分钟,平均审理期限 55 天。按照相关统计标准,为当事人平均节约开支近 800 元,节省在途时间 16 个小时。

区块链存证 电子证据可溯源

除了人脸识别技术、语音识别技术、即时通讯技术等之外,区块链技术的应用也是互联网诉讼模式的重中之重。 基于该技术,北京互联网法院建立了天平链电子证据



百度百科词条侵犯名誉权案件审理现场。 曹 益援



状告某律所律师网络言论案宣判现场。

"。 **刘建华**摄



北京互联网法院的一位法官在进行网络法庭模拟开庭 演示。 新华社记者 **鞠焕宗**摄

平台。

举个例子来说,假设有家网店搞活动每件衣服都卖100元,左邻右舍默默刷屏的同时就拿小本本记下了"A的网店搞活动,衣服都卖100元",标记为"A1"。B觉得实惠,就在店里买了一件,于是左邻右舍又默默记下"B在A的网店买了一件搞活动的衣服",标记为"A2",同时标注整件衣服来自"A1"。

有一天, A表示,这件衣服价值800元, B给的钱不够! 左邻右舍就跳出来了,你这个衣服当时在搞活动啊! 是100元没错! A死不认账,于是B在起诉时就会把左邻右舍记下来的A1、A2抽出来给A看, A无法抵赖。

这些左邻右舍其实就是天平链上的节点单位,天平链事实上就是用区块链技术连接这些左邻右舍、并印证事实的关系网。

看看,撒谎很难啊。 "传统审判模式下,不认可证据真实性的情况很常见,较高比例的案件会提出鉴定申请,在一定程度上有拖延诉讼的风险。而对于经司法区块链验证的证据有较高的认可度和信任度,很少申请鉴定或勘验程序,当事人表现更加诚信,善意度更高。"佘贵清说,实践证明,区块链技术具有的去中心化的信任机制、不可篡改和可溯源的特点,可以在司法领域开拓较大的应用空间,客观上对互联网信任体系的建立也有推动作用。

2019年4月9日,北京互联网法院首个采用"天平链"证据的判决出炉。该案中,原告公司的一张已登记著作权的图片被被告公司在其公众号文章中使用。原告要求被告支付赔偿7000元及为制止被告侵权支出的合理费用3000元。

"天平链"是如何在此案中发挥作用的呢?

原来,原告公司曾向第三方存证平台申请被侵权电子数据存证,并且通过跨链操作将版权区块链的摘要数据在"天平链"上存证。通过大数据监测发现,本案原告在其平台上存证的电子数据被侵权,相关的侵权图片线索通过

版权链收集再次在"天平链"上存证。

当诉讼发生时,北京互联网法院电子诉讼平台调取 "天平链"进行自动验证,验证结果显示涉案证据自存证到 "天平链"上后,未被篡改过,得出区块链存证"验证成功"的结果。

北京互联网法院法官朱阁向笔者介绍说,"天平链"为法官减轻了负担,以往繁琐的取证验证环节如今在她这里被简化为"绿钩"和"红叉",证据是否被篡改过一目了然。

据了解,北京互联网法院不断丰富天平链"生态",目前已包括版权、著作权、供应链金融、电子合同、第三方数据服务平台、互联网平台、银行、保险、互联网金融等内容。截至2019年12月31日,天平链在线证据采集数据超过1348万条。当事人通过电子诉讼平台提交的材料全部通过天平链进行了存证,在线验证证据文件4290个。

网上案子有说法 法律规则来护航

互联网法院是集中管辖互联网案件的,而很多互联网 纠纷具有类型新、领域广、技术性强、复杂程度高等特点,通过审理具有一定社会影响力的互联网案件,不断明确网络空间交易规则、行为规范和权利边界,完善互联网司法裁判规则体系,推进网络空间治理法治化,这是互联网法院的使命,也是其最重要的创新探索。

如引起热议的"教科书式耍赖"名誉权案、"微信红包聊天气泡"著作权案及不正当竞争案等,一些颇有难度的业界新案都在北京互联网法院审理结案。

"在面对互联网产业飞速发展及其带来的多重新型挑战时,相关司法机关需要顺应时代趋势,积极树立规则来持续推进网络空间治理法治化,以便护航互联网新业态发展。"佘贵清说。

在打击网络乱象时,互联网法院的判决展现了"刚"的一面。

在应用商店中,某个不起眼的APP"迅速蹿红",令人困惑;视频网站上,网剧播放量动辄几十亿,平均下来"每位中国人都不止看了一遍";部分明星,单条微博的转发量就超过1亿,堪称不可思议。惊人流量从何而来?很多是靠刷出来的。但是,怎么刷?谁来刷?如何从中获利?

2019年5月,北京互联网法院审理了全国首例"暗刷流量"服务合同一案,以此树立了"以'暗刷流量'交易为目的订立的合同无效"的裁判规则。

此案中,双方当事人通过微信就"网络暗刷服务"达成协议,并已交易三次。在第四次时,被告认为投放的流量存在虚假情况,仅同意向原告支付约为约定金额一半的酬劳。因而双方产生了纠纷。

最终,法官判决此类合同无效,并且收缴了双方通过 此合同牟取的所有非法利益。此案当事人双败皆服,表明 了司法对于此类行为的否定态度,产生了良好的社会效果。

在保护互联网新内容创作时,互联网法院的判决又展现了其"柔"的一面。

以北京互联网法院受理的第一案为例,"'抖音'短视

频著作权案"保护了正能量新类型作品的著作权,也激励了优秀文化产品的创作。 涉案视频是一则由抖音用户"黑脸V"制作发布的13 秒短视频,随后该短视频被抹去本应浮在页面上的水印,

求其停止侵权并赔偿损失。 在采访时,张雯院长作为主审法官,向笔者介绍了此 案件背后的裁判要点:其中最具有争议性的是,仅有13秒 的涉案视频是否具有独创性从而需要受著作权法保护。

出现在了伙拍平台上。抖音平台便将该平台诉至法院,要

"我们为此专门召开法官会议研讨,向专业人士咨询,最终根据'独立完成且有创作性'的裁判原则,肯定了涉案短视频的独创性。"张雯说。

"此案的判决具有里程碑式的意义,"张雯说,"很多互联网产业想在互联网法院寻求著作权法的保护,我们也要契合行业的发展,进而起到对产业界的引导作用。"

除了以上直接推进互联网产业法治化进程的案例外,北京互联网法院还通过回应互联网前沿问题、厘清新型概念的实质、界定新型规则来促进新技术的应用和保护。

北京互联网法院做出的探索,在世界上引起了关注。 2019年,北京互联网法院已经接待外宾来访47场,覆盖了 美国、英国、法国、加拿大、日本、波兰、澳大利亚等6大 洲44个国家和地区。

卢森堡副首相兼司法大臣费利克斯·布拉兹赞叹说: "仿佛来到了未来世界!我们将向北京互联网法院学习。"



XX

络

空

间

再

不

是

法

外

Ż

地

了不技深讼现要网服络则在到全在应程命是多体理大人,两百用和性,元系的经济工作法,司重初解框司制工作法,司重初解框司,两了作动模,搭和,裁法智中了式更建诉使判裁法智,

那么互联网法院 究竟新在何处呢?

中国首创。2017 年8月18日,首家互 联网法院——杭州互 联网法院成立, 随 后,2018年9月,中国 在北京、广州又陆续 设立了互联网法院, 成为集中管辖互联网 案件的基层人民法 院。设立互联网法院 是互联网司法发展历 程中具有里程碑意义 的事件, 开辟了互联 网时代司法发展的全 新路径,标志着我国 互联网司法探索实践 正式制度化、系统 化。三家互联网法院 利用自身组织优势、 政策优势、技术优势 和人才优势, 充分发 挥互联网司法"试验 田"和"样板间"作 用,在案件审理、平 台建设、诉讼规则、 技术运用、网络治理 等方面,形成了一批 可复制可推广的经 验,取得显著成果。

顺应时代要求。 信息技术对司法带来

的机遇和挑战,可以说前所未有,大数 据、云计算、人工智能、区块链、5G等信 息技术既是新工具、新思维和新方法, 也 催生出许多具有新特点、体现新趋势的纠 纷类型。比如互联网时代, 网络交易行为 规则应该如何确定, 用户在网络直播中的 打赏行为能否被认定为赠与? 在网上骂人 犯不犯法?公民网络肖像权、名誉权等人 格权保护力度如何加强? 网络空间知识产 权保护规则如何界定, 主播未经授权播放 他人音乐的行为违不违法? 所有这些,中 国的互联网法院通过对所在辖区内的网络 金融借款合同纠纷、网络购物合同纠纷、 网络服务合同纠纷、网络侵权纠纷、网络 著作权纠纷等十一类互联网案件的审理, 有效实现了"审理一件、化解一片"的示 范作用。

推动依法治网。在中国的互联网司法 发展的起步阶段,重点是紧跟技术发展趋势,探索在线诉讼机制,强化技术应用, 促进司法便民利民。随着互联网产业与经 济社会发展深度融合,中国法院准确把握 时代脉搏,以设立互联网法院为契机,通 过审理新类型互联网案件,不断提炼总结 裁判规则,这全面提升了互联网司法治理 能力。

"网络空间再不是'法外之地'"。中国的网民已超过8.5亿人,为网络空间织就健全的法网,虚拟社会的规范有序才有根本保障。依法治网是中国推进社会治理体系现代化的重要组成部分,设立互联网法院是人民法院更新司法理念、创新司法模式、推进依法治网的具体举措,必将伴随着社会发展、科技创新和法治建设与时俱进,日臻完善。

